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Rezumat. 
Insectele reprezintă cel mai numeros grup de animale de pe Pământ, reprezentând 95% dintre artropode și 65% dintre 

numărul membrilor regnului animal. În present, utilitatea lor în clinică capătă cotații mari, dat fiind faptul sintetizării de către 
acestea a unor compuși biochimici cu proprietăți vindecătoare, precum efectul antiviral, imunomodulator, hepatoprotector, 
antimicrobian, nefroprotector, antiproliferativ. Includerea în tratamentul tradițional a produselor sau substanțelor bioactive 
extrase din insecte pot reduce numărul de medicamente administrate sau durata tratamentului. Imupurinul, substanță bio-
logic activă extrasă din pupele fluturilor Lymantria dispar dispar posedă capacități promițătoare în tratamentul dereglărilor 
sistemului imun, fiind o substanță ce modifică statusul imun în direcția opusă dereglării acestuia (efect imunomodulator).

Cuvinte cheie: medicamente entomologice,  imupurin, entomoterapie.

Summary. Entomological medicines: history and perspectives
Insects represent the largest group of animals on Earth, representing 95% of arthropods and 65% of the number 

of members of the animal kingdom. Currently, their usefulness in the clinic is highly valued, given the fact that they 
synthesize biochemical compounds with healing properties, such as immunomodulatory, hepatoprotective, antimicrobial, 
nephroprotective, antiproliferative, antiviral effects. The including in the traditional treatment of products or bioactive 
substances extracted from insects can reduce the number of drugs administered or even the treatment period. Imupurin, 
a biologically active substance extracted from the pupae of Lymantria dispar dispar butterflies, possesses promising 
capabilities in the treatment of immune system disorders, being a substance that changes the immune status in the opposite 
direction to its disorder (immunomodulatory effect).

Keywords: entomological drugs,  imupurin, entomotherapy.

Резюме.Энтомологические лекарственные препараты: история и перспективы
Насекомые представляют собой самую большую группу животных на Земле, представляющая 95% 

членистоногих и 65% числа представителей животного царства. В настоящее время их применение в 
клинической практике получает высокую ценность, учитывая тот факт, что они синтезируют биохимические 
соединения с лечебными свойствами, такими как противовирусное, иммуномодулирующее, гепатопротекторное, 
противомикробное, нефропротекторное, антипролиферативное действие. Включение в традиционное лечение 
продуктов или биологически активных веществ, извлеченных из насекомых, может сократить количество 
вводимых лекарств или продолжительность лечения. Имупурин, биологически активное вещество, извлекаемое 
из куколок бабочек Lymantria dispar dispar, имеющее многообещающие возможности в лечении нарушений 
иммунной системы, поскольку это вещество, которое изменяет иммунный статус в направлении, противоположном 
его нарушению (иммуномодулирующий эффект).
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Introducere. 
Fiind numeroase la număr și supraviețuind toate 

schimbările climaterice de până acum, insectele au 
evoluat uimitor de mult. Pe parcursul mileniilor, in-
teracționând cu alte organisme ele au sintetizat o va-
rietate enormă de compuși biologici și chimici pentru 
a-și asigura conviețuirea sau pentru a-i ataca pe alții. 
[1, 25, 27].

În natură există circa un milion de specii de in-
secte, care viețuiesc atât în mediile terestre cât și în 

cele acvatice. Insectele reprezintă cel mai numeros 
grup de animale de pe Pământ, reprezentând 95% 
dintre artropode și 65% dintre numărul membrilor 
regnului animal [1, 16].

Încă din cele mai vechi timpuri insectele și produ-
sele lor au fost utilizate pe scară largă în vindecarea 
numeroaselor maladii  în multe părți ale lumii [3, 11, 
12, 19, 20].

Până acum, câteva decenii,  insectele și substanțe-
le sintetizate de către acestea sau obținute din diferite 
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părți ale corpului lor  nu au prezentat interes ca surse 
de medicamente moderne, deși de secole s-au utilizat 
pe larg produsele lor, ca de exemplul  mierea și măta-
sea (larve din bombix mori), aplicarea lor directă pe 
răni deschise în timpul războaielor, timp de cel puțin 
4-7000 de ani [2, 7, 13, 23, 25, 28, 29, 30].

În perioada contemporană, când eficacitatea an-
tibioticelor scade și progresiv crește rezistența lor, 
când apar noi epidemii, cercetarea insectelor nu doar 
ca parte a faunei terestre și acvatice dar ca un rezer-
voar de noi compuși chimici și biologici ar duce la 
dezvoltarea de noi medicamente și metode de trata-
ment mai inofensive și mai eficiente [6, 9, 21, 31, 32]

Materiale și metode.
Au fost selectate 36 articole din baza de date Pub-

med după cuvintele cheie :,,entomotherapy”, ,,imu-
purin”, ,,insects as pro-drugs”, cu analiza ulterioară 
a lor pentru reviul literaturii ce reflectă importanța 
insectelor și produselor sintetizate de către acestea în 
tratamentul diferitor stări patologice.

Rezultate și discuții.
În medicina experimentală, recent au început a 

fi studiate insectele, mai exact produsele sintetizate 
de către acestea, precum și părți ale lor (pupe, larve, 
aripi, carapace etc.) demonstrând rezultate promiță-
toare. De exemplu, larvele de muscă verde și mie-
rea au fost folosite pentru a vindeca rănile cronice și 
post-chirurgicale și s-au dovedit a fi comparabile cu 
pansamentele convenționale în numeroase situații. 
Mierea a fost aplicată și pentru tratarea arsurilor; de 
asemenea, combinată cu ceara de albine se utilizea-

ză în tratamentul afecțiunilor dermatologice, precum 
psoriazisul, dermatita atopică, tinea, pitiriazisul ver-
sicolor și dermatitei de scutec. Lăptișorul de matcă a 
fost folosit pentru a trata simptomele postmenopau-
zei. Veninul de albine și cel de furnici a redus numă-
rul de articulații inflamate la pacienții cu poliartrită 
reumatoidă.  Propolisul, un material de etanșare pen-
tru stupi, făcut de albine, a fost folosit pentru a vin-
deca stomatita aftoasă. Cantaridina,   un derivat din 
corpurile gândacilor de frasin, a fost aplicată pentru 
tratarea verucilor și a moluscum contagiosum. Utili-
zarea compușilor sintetizați de  insecte cu tratamente 
convenționale poate oferi beneficii suplimentare și 
poate reduce numărul de medicamente utilizate de 
către pacient precum și scurtarea duratei curei de tra-
tament [5, 8,10,11,17,18,24,26].

Prin aplicarea tehnicilor moleculare, bioingineriei 
și nanotehnologiei,  s-au obținut din insecte (derivate 
din miere, venin, mătase, cantaridină, extracte între-
gi de insecte, larve, ouă, pupe) compuși bioactivi cu 
potențial mare ca produse farmaceutice în medicina 
modernă, cu următoarele efecte farmacologice: an-
timicrobian puternic împotriva bacteriilor rezistente 
la antibiotice, antiviral, anti-HIV, precum și efectul 
antitumoral, antiangiogeneză, anticoagulant și proli-
ferativ [14, 15, 25].

Interesul deosebit în ultimele decenii față de sub-
stanțele furnizate de natură au dus la apariția unei ști-
ințe noi numita entomoterapia. Entomoterapia repre-
zintă  utilizarea insectelor în diferite stadii de evoluție 
(ou, pupa, larva, insectă matură), produsele sintetiza-
te de către acestea, ca medicament și este o alterna-

Tabelul 1
Rezumatul moleculelor mici izolate din insecte și activitățile lor biologice [22].

Familia Gen Denumirea Moleculă Efectul biologic
Hymenoptera (albini, viespi, furnici )

Symphyta Pergidae Muștele argid Macrocarpal grandinol Antimicrobial

Formicidae Tetramorium Furnica roșie Componentele Antimicrobial

Formicidae Solenopsis Furnica de foc Solenopsin A Antiangiogenic

Formicidae Solenopsis Furnica de foc Componentele --

Formicidae Tetraponera Furnica de foc Componenteles Antiproliferativ

Formicidae Polyrhachis Furnica neagră Poliradopamină A--E Trolină 
Componentele 

Antiinflamator; 
antiproliferativ; 
nefroprotectiv

Vespidae Polybia Viespe Polibiozidă Neuroactiv
Lepidoptera (fluturi și molii)

Papilionidae Byasa Future taiwanez Papilistatin Antiproliferativ

Bombycidae Bombyx Molie de mătase Componentele Analgesic

Lymantriidae Lymantria Lymantria dispar dispar
(Molia țigănească) Aminoacizi

Imunomodulator, 
hepatoprotector, 

antiinflamator, antiviral
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tivă importantă a terapiei moderne în multe părți ale 
lumii, inclusiv India, Mexic, Coreea, China, Spania, 
Brazilia, Argentina, Ecuador și diverse țări africane 
de astăzi [5, 10, 12, 17, 24].

În cadrul USMF ,,Nicolae Testemițanu”, cate-
dra farmacologie și farmacologie clinică, Chișinău, 
Republica Moldova au fost studiate medicamente 
entomologice obținute din insecte din ordinul Lepid-
optera, familia Lymantriidae, subspecie Lymantria 
dispar dispar. În urma studiilor s-a dovedit că aceste 
substanțe biologic active obținute din diferite stadii 
ale metamorfozei fluturelui produc o gamă variată 
de efecte. Astfel, preparatul entomologic imupurin, 
obținut din stadiul de pupă al fluturelui gen Lycaena 
dispar dispar a fost studiat şi pe modele de hepatoto-
xicitate indusă de paracetamol cu elucidarea dereglă-
rilor parametrilor şi corelaţia dintre ei. Se estimează 
că modificările biochimice şi histopatologice cauzate 
de dozele subtoxice sau toxice ale paracetamolului 
corelează cu devieri importante ale unor substanţe bi-
ologic active ce modulează statusul imun [33].

După pretratarea cu imupurin, leziunile hepatice 
apărute la administrarea hepatotoxicului, nu au fost 
preîntâmpinate, însă au diminuat considerabil, com-
parativ cu lotul de control. Efectul hepatoprotector al 
preparatului s-a realizat  prin mecanism direct şi/sau 
indirect, inclusiv prin influenţa asupra mecanismelor 
imunologice [3, 34].

Un alt efect și anume efectul imunomodulator 
al imupurinului a fost studiat pe  sângele pacienţilor 
cu efectuarea  studiului in vitro a conţinutului T şi 
B- limfocitelor, T- limfocitelor teofilinrezistente (T- 
helperilor) şi teofilinsensibile (T- supresorilor); a ac-
tivităţii funcţionale a neutrofilelor şi indicelor de mo-
dulare. Substanța cercetată poate manifesta acţiune 
imunodepresivă, imunostimulatoare sau imunomodu-
latoare în funcție de statutul iniţial şi situaţia clinică 
a pacientului. In vivo, imupurinul poate contribui la 
sporirea rezistenței organismului la invazia virală sau 
bacteriană prin activarea leucocitelor în recunoaşte-
rea antigenilor viral sau microbieni, precum şi a kille-
rilor naturali [4]. Acţiunea imunotropă a preparatelor 
entomologice poate fi analizată și prin determinarea 
indicelui şi numărului fagocitar. Imupurinul a de-
monstrat o acţiune imunostimulatoare prin creșterea 
indicelui fagocitar si numărului fagocitar pe modele 
experimentale tratate cu preparat [32].

Pe modelul de inflamație subcronică prin implan-
tarea subcutanată a discurilor de fetru imupurinul a 
demonstrat o acțiune de reducere a proceselor exsu-
dative și proliferative. În acelaș timp a micșorat nive-
lul citokinei proinflamatorii IL-6 și a majorat semni-
ficativ IL-10, citokină antiinflamatoare. Concomitent, 
impurinul a provocat o scădere a nivelului dialdehidei 

malonice care este un marker al peroxidării lipidice și 
a crescut activitatea enzimei antioxidante superoxid-
dismutază [5, 6].

Concluzii:
1. Evoluând pe parcursul mileniilor, insectele și-

au dezvoltat un sistem de protecție extraordinar, ce 
le-a permis supraviețuirea lor.

2. Posedând efecte farmacologice variate, precum 
cel antiviral, antimicrobial, antiproliferativ, artropodele 
reprezintă un arsenal imens de substanțe bio-chimice 
ce pot sta la baza unei ere farmaceutice moderne.

3. Entomopreparatul imupurin, dezvoltând în 
etapa experimentală efect imunomodulator, poate 
fi înaintat spre utilizarea în patologiile ,,moderne,, 
precum imunodeficiențele, maladiile autoimune, 
tumori, afecțiuni hepatice etc.
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